

EL TRIGO DE SALAMANCA Y EL NACIONAL

No es menos interesante y oportuna que la estadística sobre la importación de cereales extranjeros en España, la del tráfico de los trigos nacionales que tienen que ser transportados de los puntos de producción a los de consumos. Estos datos que hoy publicamos refiérense a este movimiento, y revelan la importancia que para el consumo tienen los trigos que se cosechan en nuestra provincia.

Antes de nada diremos que el total de los trigos nacionales introducidos en Barcelona, mercado más importante de todos los de la península, es en toneladas de mil kilogramos:

	Por ferrocarril	Por mar
Año 1905	25.193	612
Año 1906	114.500	6.952
A favor de 1906	89.307	6.340
	9.5647	

Por las anteriores cifras se ve que el tráfico de 1906 ha superado extraordinariamente al de 1905, pues ofrece una diferencia a favor del primero de 95.647 toneladas,

¿Es debida esta diferencia solamente a la baja de precios de los trigos nacionales, ó influye en ella marcadamente la publicación de los impuestos fiscales a los trigos extranjeros? ¿Es por el contrario solo achacable al aumento de fabricación de harinas en la capital del principado? Preguntas son estas cuya respuesta requeriría mas largas investigaciones y que nos alejaría de nuestro propósito.

El aumento de consumo de trigos nacionales queda demostrado, y eso es lo que más importa, porque ello envuelve una esperanza halagadora. Pese al bajo precio de trigos extranjeros, el consumo de los nuestros adquiere indudablemente muy grandes proporciones siempre que estos puedan ofrecerse en el mercado con una diferencia en más que no resulte excesiva.

**

Impórtanos ahora hacer constar con cifras lo que representa la exportación de trigos de la provincia de Salamanca con relación al tráfico general de lo que pueden dar idea los datos siguientes:

Hemos exportado con destino a las provincias del Norte, Levante y Cataluña, (incluso Barcelona) durante el año 1906, 41.339 toneladas de mil kilogramos, equivalentes a 956.036 fanegas de 94 libras ó 530.542 hectólitros

El transporte descompone así:
Línea M. S. 15.011 t. ó sea un 36,31%
» Portugal 14.530 » » 35,15%
» Peñaranda 5.950 » » 14,39%
» Oeste 5.848 » » 14,15%
Total... 41.339 100,00

De estas toneladas han entrado en Barcelona 21.230; de modo que la provincia de Salamanca ha contribuido con un 17,48% con respecto a las 114.500 entradas en la ciudad condal por ferrocarril.

*

De tan interesantes datos que aún pudiéramos especificar más determinando el número de toneladas en cada una de las estaciones de las líneas ferreas salmantinas, sió temiéramos cansar la atención de nuestros lectores, deducese que la exportación de trigo de nuestra provincia tiene por sí mucha importancia y ha aumentado considerablemente en el año anterior; aunque eso no baste para agotar el sobrante de nuestra última cosecha, ni para nivelar los precios de los mercados salmantinos con los de otras provincias castellanas.

Mas que conveniente, necesario sería buscar puntos de consumo extendiendo el radio de acción de nuestro comercio de cereales hacia otros puntos, no concretándolo casi exclusivamente a Cataluña. Algo en este sentido se ha hecho en el año anterior referente a la exportación de cereales por las líneas salmantinas también, pero con destino a Extremadura y Andalucía.

VISITA A UNA FABRICA

La mañana es clara aunque fresca, el sol luce en todo su esplendor.

Salgo de casa relativamente temprano y marchando de prisa con hombre que vá a cumplir su obligación, me encamino hacia la Facultad de Ciencias

Allí mis compañeros me dan una noticia que me produce satisfacción, alegría infinita; me notifican que aquél día lo dedicabamos a visitar la fábrica de ácido sulfúrico que en esta ciudad del Tormes tienen establecida los señores de Mirat.

En grupos de dos, de tres, de cuatro nos dirigimos alegres, sonrientes hacia la fábrica.

Vamos a conocer la mayoría algo que agrada por lo nuevo, que seduce por lo maravilloso, y por eso, nada es de extrañar que una alegre sonrisa se dibuje en nuestros semblantes.

Llegamos a la fábrica. Está esta situada en una gran ladera de la parte S. O. de la ciudad y a orillas del Tormes.

En la puerta de entrada encontramos al distinguido ingeniero y director de la fábrica don Gregorio Mirat.

Después de saludos cordiales cambiados entre él y mi distinguido profesor don Manuel G. Calzada, que iba al frente de nosotros, pasamos a la primera habitación, donde vemos cuatro

hermosos hornos revestidos exteriormente de ladrillos.

Estos se llaman hornos de maletta y son cavidades rectangulares, divididas en tabiques alternativamente incompletos.

En el tabique superior es donde se echa la pirita; esta por medio del fuego, y puesta en contacto del aire que penetra por la parte posterior donde hay unos orificios con objeto de regular la entrada, arde, descomponiéndose en gas sulfuroso (SO₂) y en Sesquioxido de hierro (Fe₂O₃). Este último cuerpo y la pirita que no ha ardidó, pasa al segundo tabique, de este al tercero y así sucesivamente hasta el último, donde existen unos orificios por donde sale la ceniza y llega a un carretón móvil que se llama cenicero.

El gas sulfuroso pasa por un tubo que está colocado en la parte superior de los hornos y que recibe el nombre de colector y va a parar a la cámara de humos, que no es otra cosa más que un depósito rectangular, donde quedan las partículas que al gas acompañan.

Este por intermedio de un tubo pasa a los aparatos de oxidación que son tres la Torre de Glover, las cámaras de plomo, y la Torre de Gay Lussad.

El primero es un cilindro de 8 metros de altura y 1,50 metros de diámetro y cuya armadura exterior es de madera, y la interior de plomo, teniendo en la parte superior un distribuidor de ácido sulfúrico y en la inferior, silex en la parte inferior, y carbón de cok en la superior.

Las cámaras de plomo son dos grandes paralelepípedos compuestos de laminas de plomo, y soldados por el somplete oxidado que tienen dos orificios de pequeñas dimensiones que se llaman registradores y que sirven para conocer la temperatura, la concentración y hasta el peso, si preciso es, del ácido sulfúrico allí contenido.

Y la Torre de Gay-Lussad es análoga a la de Glover y contiene en su interior fragmentos gruesos de cok.

El gas sulfuroso que proviene de la cámara de humos, penetra en la Torre de Glover y se apodera de los vapores nitrosos del ácido sulfúrico nitrificado, que viene de la torre de Gay-Lusad.

El gas este vá con los vapores nitrosos a las cámaras de plomo, donde en contacto con el vapor de agua que viene de un generador ó caldera verifica una serie de reacciones que no son para qué tratar aquí, y que dan por resultado la formación de ácido sulfúrico.

Formado ya este liquido pasa por medio de un tubo a la fábrica de superfosfatos en la que lo emplean para la confección de abonos, recojiendo algunas cantidades para el comercio.

Los gases y vapores que no han reaccionado en la primera cámara pasan a la segunda formándose allí también ácido sulfúrico, pero quedando gran cantidad de vapores nitrosos en estado de libertad, los cuales pasan a la Torre de Gay Lussad. Por los fragmentos de cok que esta torre tiene descienden en capas delgadas una corriente de ácido sulfúrico destinado a devolver los vapores nitrosos que procedentes de la segunda cámara de plomo marchan en dirección contraria a él nitrificándose por esto el ácido sulfúrico. Una vez en este estado pasa al montá-ácido, que es un gran cilindro recubierto de plomo y que tiene dos orificios por uno de los cuales penetra aire comprimido, que eleva el ácido sulfúrico hasta el distribuidor de la torre de Glover, en esta torre se desnitrifica, según ya dije antes, porque el gas sulfuroso se apodera de los vapores nitrosos, pasando el aci-

do sulfúrico al montá-ácidos de esta torre y por el aire comprimido al distribuidor de Gay-Lussad, atraviesa esta torre, se vuelve a nitrificar y por el montá-ácidos al distribuidor de Glover para que en la torre se desnitrifique y continúe nitrificándose y desnitrificándose a cada momento.

**

Tal es descrita a grandes rasgos la fábrica que de ese ácido tan enérgico, de ese aceite de vitriolo, vienen establecida en esta los señores de Mirat.

Me habré seguramente olvidado algún detalle, la habré descrito con bastante obscuridad, pero al menos reconocido en sí mi buena voluntad.

Pudiera también decir algo a mis lectores de la fábrica de abonos que vi también en aquella mañana, pero temo ser molesto por haberme extendido en esto demasiado y lo dejaré para mejor ocasión.

Doy las gracias mas expresivas al distinguido Ingeniero director de la fábrica por las deferencias que guardó para con nosotros, así como también por las explicaciones que nos daba en unión de nuestro querido profesor señor Calzada.

Francisco J. Sánchez Novo
Alumno de Química,

VIDA OBRERA

CAJA DE CREDITO Y COOPERATIVA

Debido a las iniciativas de los párrocos de San Juan Bautista y Sancti-Spiritus, ayudados en sus gestiones por el ilustrado sacerdote don Francisco Morán, en el próximo mes de Abril comenzarán a funcionar en Salamanca una caja de crédito popular y cooperativa so- lamente para obreros.

Las bases de la caja son, que cada socio tiene la obligación de depositar solamente diez centimos de peseta, y cuando el depósito llegue a una peseta devengará el interes de 3 por ciento.

Los préstamos a los obreros se harán con relación al ahorro del que lo pide ó bajo la fianza de las cartillas de otros socios, y el préstamo será al 5 por 100.

Los socios protectores impondrán la cantidad mínima de 25 pesetas, que no devengará interés.

En cuanto a la cooperativa solamente podrán concurrir los obreros, a los que se repartirá a fin de año el tanto por ciento de las ganancias.

Para los primeros trabajos una persona ha hecho el préstamo de cinco mil pesetas, sin devengar interés alguno.

Esto se llama trabajar de verdad por el mejoramiento de la clase obrera.

—

EL AUTOMOVIL PARA TODO EL MUNDO

Bajo este título publica la *National Zeitung*, de Berlín, una interesante correspondencia de Nueva York.

El automovilismo, según parece, va á pasar por una metamorfosis análoga á la de la bicicleta, que hoy día está por lo barata al alcance de todas las fortunas. Lo mismo sucederá con el automovil, si las esperanzas del gran Edisón se realizan.

Este famoso inventor ha construido una nueva batería de acumuladores, destinada á modificar radicalmente la industria del automovilismo, en tales términos, que dentro de un cercano porvenir, cualquier ciudadano humilde podrá permitirse el lujo de poseer un automovil.

El nuevo motor no costará más que 250 francos!

Edison, que para ello construye dos grandes fabricas espaciales, abriga la esperanza de que en el curso del año corriente todos podrán cruzar Nueva York en automovil propio sin más gastos que los que ocasionaba el uso del ferrocarril eléctrico.

Dice Edisón, hablando de sus nuevos motores, que una batería, que será casi indestructible, costará aproximadamente, cincuenta francos, y permitirá recorrer 100.000 leguas inglesas, sin que de su fuerza se pierda cantidad sensible.

Por mil francos se podrá adquirir fuerza motriz bastante para viajar durante quince años, sin necesidad de carga nueva.

Inverosímiles parecen estas noticias; pero hay que tomarlas en consideración, pues Edisón asegura que desde hace tres años viene trabajando con 25.000 baterías, y haciendo ensayo con todas, sin fracasar una sola vez.

Con las mencionadas baterías se marchará cómodamente á una velocidad de 45 kilómetros por hora.

PARA LOS LABRADORES

UNA LABOR NUEVA

En una tierra de labor radiante en el término de esta villa se efectuaron el martes último, en presencia de su inventor y de algunos labradores, las pruebas de un aparato que con el nombre de *Reja orejera ó quita tierra* ha dado á conocer recientemente el apreciable labrador de Aveinte, don Eustaquio Pindado.

El inventor de referido aparato, que todos los allí presentes consideraron utilísimo y llamado á popularizarse muy pronto, es un ilustrado labrador encanecido en el rudo trabajo de las tareas agrícolas, que á fuerza de desvelos y ensayos ha llegado á construirle, buscando solo el mejoramiento y adelanto de sus propiedades, mejora y adelanto que quiere transmitir á sus compañeros de profesión visto el buen resultado obtenido, para lo cual ha pedido

patente de invención por veinte años. Su precio es muy módico, pues solo cuesta 8 pesetas.

El aparato *Reja orejera y quita tierra* del señor Pindado, es de hierro acerado, y mediante un sencillísimo acoplamiento al arado común, suprime en este las inútiles orejas de madera haciéndole tan apto para un perfecto laboreo como el que realizan los llamados de vertedera. Aminorando el esfuerzo de la tracción animal, marca un surco perfecto y profundo, volteando convenientemente la tierra y realizando al día el laboreo de sembrar y aricar, en una extensión de cuarenta obradas, ó sean hectáreas y setenta y dos áreas.

A estas ventajas, hay que agregar la no despreciable de que con el aparato del Sr. Pindado, no hay necesidad de recalzar las rejas, encontrándose por esta circunstancia la economía consiguiente que determina, á mas de las ventajas en el mayor rendimiento de la tierra así labrada, una utilidad de un 100 por 100 comparada con el exiguo precio á que se vende la *Reja-orejera y quita tierra*.

Felicitemos á su inventor y recomendamos á los labradores examinen el aparato que tan buen resultado dió en las pruebas efectuadas en esta y del que en tres días ha vendido el inventor noventa de ellos. Pueden dirigirse á referido señor en Aveinte (Ávila).

MOVIMIENTO DE POBLACION

En la última semana se han efectuado en el registro municipal las siguientes inscripciones:

Nacimientos ocho; cinco varones, Cesareo Monsalvo Martín, Belisario Martín Madrigal, Alejandro Montero Lorenzo, Pedro Macario Santana Bautista y Angel Joaquín Pérez Terradillos; y tres hembras, Petra Gómez López, Natividad Martín Sánchez y María de la Concepción Severina-Muñoz Báez.

Defunciones, cinco; tres parvulos Alejandro Criado (dos años), Atanasto Casas López (9 días) y Alejandro Montero Lorenzo (dos días); y dos adultos, Santiago Hernández Jiménez, casado, (79 años) y Concepción González Rodríguez, viuda, (76 años)

MERCADOS

El cielo azul, puro, limpio de nubes; el sol espléndido, el ambiente de primavera, y el barómetro denotando marcada inclinación al buen tiempo.

Y si verdaderamente esto agrada á la humanidad despues de los intensísimos frios del último invierno, no beneficia nada á las plantas ni á la agricultura, que requería en estos meses una tenue y continuada lluvia para su flore-

cimiento y germinación. La sequía está poniendo en guardia al agricultor pues ve que retrasa grandemente la cosecha y que el aspecto de los sembrados es triste y evidente la pérdida, especialmente en Andalucía y en Extremadura.

Por estos motivos, por el descontento de los agricultores los tenedores de granos se resisten á vender en tanto la situación no se despeje; la tendencia en los mercados resulta pues sostenida y en muchas partes de gran firmeza.

Los fabricantes de harinas de Barcelona mas avisados y mas unidos de lo que parece, concedores del estado de los campos van adquiriendo trigos de Castilla, pero sin alarmar los mercados, sin hacer muy visibles muestras de querer adquirir nuestros trigos, aun cuando pagando algún medio real mas ante la firmeza que muestran los negociantes.

Del extranjero no hay que pensar por ahora la competencia á nuestros productos, mucho tenían que subir los trigos de Castilla para que tal aconteciera, pues hay que tener presente que los trigos rusos que son los mas convenientes por el mucho producto que dan, aun cuando por su dureza tienen que mezclarse con los castellanos, han subido dos francos en los cien kilos, resultando hoy á 19 francos á bordo en Barcelona, y hace dos meses valían á 17.

Esta es la situación del negocio, firmeza y aún tendencia al alza, que vendrá si las lluvias no benefician grandemente los campos; ó estacionamiento casi en los precios que hoy rigen en los mercados (38 á 40 reales fanega) hasta la terminación del año agrícola, pues la baja no podrá ser muy grande teniendo en cuenta los precios á que hoy resultan los trigos extranjeros.

Esta firmeza ya ha empezado á demostrarse en los negocios, pues según hemos oído ayer se adquirió en esta una partida de trigo á 39 y medio reales fanega.

En los mercados de Castilla el trigo se cotiza de 39 á 40 reales en la provincia de Salamanca y medio real mas la de Valladolid.

Nuestro mercado del jueves tuvo los siguientes precios:

Trigo de 38 á 39 reales fanega
Cebada de 19 á 20
Centeno á 23
Algarrobas de 25 á 26.
Guisantes de 29 á 30.

El mercado estuvo bastante concurrido, vendiéndose ya algunos garbanzos para la siembra, y estos á precios mas bajos que en el año anterior.

NOTICIAS

Desgraciado accidente
En las primeras horas de la

tarde de hoy ha ocurrido un sensible accidente á la esposa del dueño de la casa de comidas y posada establecida en la calle de Nuestra Señora, Restituto N. Al tratar referida señora de levantar una caballería que se hallaba tumbada en la cuadra recogiendo para ello el roncal conque estaba atada, lo hizo con mala fortuna que resbaló cayendo al suelo y produciéndose la rotura de una pierna por la parte inferior. Auxiliada en los primeros momentos por el practicante municipal señor García Vadillo y efectuada la cura por el doctor señor Coll, auxiliado por el señor García Vadillo, la paciente continúa en satisfactorio estado.

La deseamos una pronta curación.

Una visita

La agrupación organizada por el distinguido catedrático de la Universidad salmantina señor Vila Nadal se propone comenzar en breve sus excursiones de carácter escolar á distintas comarcas de esta provincia, para hacer investigaciones científicas y trabajos artísticos encaminados á fomentar la cultura y la ilustración.

La primera de estas excursiones se verificará á esta villa, y según referencias que tenemos esta tendrá lugar el sábado próximo, 9 del corriente.

En referida noche del sábado dará un concierto en el bonito teatro de Calderón la rondalla, formada por individuos de la misma colonia, haciendo uso de la palabra para tratar de varios temas algunos de los escolares, en los intermedios del concierto.

El siguiente día visitará la rondalla los casinos y centros de recreo, y por la noche, el ilustrado catedrático señor Vila Nadal dará una conferencia, que indudablemente escucharán con agrado muchos peñarandinos.

Los escolares recorrerán los alrededores de la población con el objeto de recoger datos de carácter científico.

La novedad de la excursión científica y la fama de sabio del señor Vila Nadal, son garantías bastantes para que la venida á nuestra población de tan importantes é ilustrados huéspedes sea un grande acontecimiento para Peñaranda.

Hazaña

El lunes aparecieron rotos unos y tronchados otros hasta 24 árboles de los que recientemente se habían colocado á los lados de la carretera de Villagastin á Vigo en la parte comprendida desde la salida de esta villa al alto de Cantaracillo.

La hazaña ha sido censurada cual merece por todo el vecindario, que vé con sentimiento el po-

co respeto con que algunos seres miran al arbolado, tan necesario no solo para el esparcimiento de la vista y el embellecimiento de las poblaciones, sino para higienizarlas.

El Juzgado entiende en el asunto.

Obra de caridad

Para contribuir á efectuar una obra de caridad se han recaudado por un querido amigo nuestro varias cantidades entre conocidas y distinguidas personas de esta villa, que con tal acto han dado una nueva prueba mas de sus caritativos y nobles sentimientos.

Aun cuando con el temor de herir la modestia de los distinguidos donantes que han respondido á la indicación de nuestro amigo, y apesar de no habernos sido posible obtener la lista completa de todos ellos, conocemos los de los señores siguientes: doña Jesusa Gomez de Liaño, viuda de Mesonero, y su bella hija Jesusa Mesonero; doña Elisa Muñoz, viuda de Montalvo; doña Ildefonsa Gonzalez de Mantilla; doña Encarnación Llorente de la Torre; doña Josefa Mendez, viuda de Liaño; doña Jacinta Usallán, don Juan Rodriguez Vargas, don Vicente Moreno, don Manuel Gil, don Martin Marcos, don Manuel Sanchez Bautista, don Elias Arias Camisón é hijo, don Eduardo de Dios, don Juan Contreras, don Simforoso Nodal, don Antonio Garcia Sanchez y don José Tena.

La cantidad recaudada asciende á 45 pesetas.

Un incendio

El jueves último, por la tarde, se declaró un incendio en la casa jardín propiedad de nuestro amigo don Manuel de la Peña Igea, situada cerca del campo de San Francisco. La circunstancia de hallarse casi aislado el edificio, y el haberse acudido pronto á sofocar el incendio, contribuyó á que las pérdidas no fueran muy grandes, quedando destruida gran parte de la techumbre de la casa y algunos enseres.

En el lugar del suceso vimos al señor Alcalde y otras autoridades dictando algunas disposiciones, contribuyendo á la pronta extinción del siniestro los agentes municipales que acudieron con las bombas y gran número de vecinos.

Paso de un globo

El martes cruzó por esta villa á las siete y media próximamente de la madrugada un globo de regulares dimensiones, que venía en dirección de Avila y seguía su marcha hacia Villar de Gallimazo y Babilafuente, yendo tan bajo en este último pueblo que les permitió hablar con unas lavan-

deras y con el encargado de la fuente del Caño.

Dicese que los aeronautas eran el Conde de Mendoza Cortina, capitán y piloto, don José Romero de Tejada y don Joaquín Caro del Arroyo.

Una reunión

El gremio de labradores de esta villa, ha acordado adherirse á la constitución del Sindicato agrícola formado en Valladolid para la defensa mútua de la clase agrícola, designando por unanimidad para que les represente en la Asamblea que á tal objeto se celebre al ilustrado agricultor don Manuel de la Peña Igea.

Herido

En la inmediata villa de Paradinas fué herido hace pocas noches un vecino de aquél pueblo por un convecino suyo, que le asestó terrible navajada atravesándole el muslo.

El estado del herido según nos dicen, no es de grande gravedad.

Para una imagen

Piadosas y distinguidas señoras de esta población han tenido el feliz acuerdo de iniciar una suscripción para adquirir una imagen de San Luis Gonzaga, que será colocada en nuestro templo parroquial haciendo *pendant* con la de San Ramón.

La suscripción, apenas iniciada se ha cubierto con cantidad bastante para adquirir esta imagen.

A la sombra

El jueves fué detenido por una pareja de la benemérita del puesto de esta villa un sujeto que estaba reclamado por el Juzgado de instrucción de Alba de Tormes.

Cultos de la semana.

Día 3. — Domingo III de cuaresma.

Iglesia parroquial. Misas A las 7. A las 8. A las ocho y media. A las 9. A las 10 solemne misa parroquial y Homilia, a cargo de don Jose S. Mondelo. A continuación de la misa catequesis para los niños. A las 12 misa rezada, durante la cual se explicará la doctrina cristiana. Por la tarde á las 3 santo Rosario y Via-Crucis.

Día 8. Viernes. Al oscurecer, santo Rosario, sermón á cargo de D. Luis Santana y *Miserere*.

Todos los días al oscurecer, santo Rosario.

Donativo

La sociedad de señoras de San Vicente de Paul ha recibido una fanega de garbanzos, como donativo á la asociación efectuado por una persona que no quiere revelar su nombre.

La Junta directiva, en su nombre y en el de la familia á que corresponde, envía las gracias á la gene-

rosa donante.

Reparto de rentas

Por la testamentaria de la Obra pía fundada por la señora Marquesa de Revilla de la Cañada, se anuncia el primer reparto de rentas del corriente año entre las sociedades benéficas á que la fundación concede derecho. Las solicitudes se presentarán en el término de dos meses á contar desde el 1.º de Marzo.

En acción de gracias

A expensas de la virtuosa y distinguida señora, D.ª Paz Cantalapiedra, V.ª de Rodriguez, y en acción de gracias, se ha celebrado el día 23 del próximo-pasado mes en la Iglesia Parroquial de San Nicolás de Bari, de Valladolid, una solemnisima función religiosa en honor de nuestra Señora de Salud. Asistió la capilla de la Catedral y una escogida orquesta dirigida por el entendido maestro, Sr. Goicoechea.

La concurrencia de fieles fué numerosa y distinguida, siendo muchas las personas que, respondiendo la atenta imitación que por elegantes vitelas les dirigió la señora Cantalapiedra asistieron á tan religiosa fiesta.

De sociedad.

—Con motivo de la grave dolencia que aqueja á la respetable señora doña Francisca Garcia, viuda de Dieguez, el miércoles regresó á esta villa la distinguida señora doña Jesusa Dieguez de Margarida, que permanecerá al lado de su cariñosa madre, el tiempo necesario hasta su completo alivio. Afortunadamente la enferma se encuentra bastante mejorada de su grave dolencia, lo que celebramos.

—Han salido para sus posesiones de Extremadura, donde pasarán una larga temporada en su preciosa finca de Membrillares, nuestro distinguido amigo don Matias Alonso, su distinguida esposa y su bella nieta Serafina Montero.

—Ha regresado á Bejar acompañado de su señora, el ilustrado Juez de Instrucción y 1.ª Instancia de aquél partido y querido amigo nuestro don José Margarida, que han permanecido unos días en esta villa.

—El martes salió para Madrid, donde tiene su residencia, acompañado de su señora doña Adela del Castillo, nuestro querido y buen amigo don Cristobal Hernández.

—Nuestro amigo el conocido comerciante don Eloy Muñoz nos participa el natalicio de su primera hija á quien pondrá por nombre Maria de la Concepción Severiana. Sea enhorabuena.

Noticias varias.

En la mañana del viernes se declaró un incendio en Salamanca en un establecimiento de comidas y bebidas de que es dueño don Felipe Merino, situado frente á la estación de ferrocarriles. Las pérdidas se calculan en 29600 pesetas por haber destruido las llamas 125 arrobas de jamón y 900 cantaros de vino, entre otras especies. El edificio estaba asegurado.

Ha fallecido el día 24 de Febrero en Narros del Castillo, á la edad de 17 años, después de recibir los Santos Sacramentos, la señorita Maria Aurora Gutierrez Cristobal.

Acompañamos en su natural dolor á la familia de la finada y muy especialmente á sus padres don Agapito Gutierrez y doña Severiana Cristobal.

En el inmediato pueblo Campo de Peñaranda se declaró hace pocas noches un incendio en la panera propiedad de don Toribio Lozano, gracias al oportuno aviso de los señores Antolin Martin y Eugenio Niño el vecindario acudió á localizar el incendio que amenazaba propagarse á las casas inmediatas.

Merecen general aplauso todas las autoridades y el vecindario que estuvieron incansables hasta extinguir el incendio, así como el teniente párroco don Miguel Paniagua.

Continua la emigración á Buenos-Aires en la provincia de Salamanca. De Robliza salieron el martes último 25 individuos con sus mujeres y niños, seducidos por las ofertas que se les hace y de que hasta llegar allí y sufrir las consecuencias no se desengañan.

PEÑARANDA. 1907.

IMP. DE B. SANCHEZ

Se venden

gran número de pinos de 8, 10, 12 y 14 pies de largo. El que desee comprarlos se entenderá con Teofilo Davila, en Paradinas, en cuya villa se hallan los pinos.

GRAN CAFE-RESTAURANT SUIZO DE VICENTE GONZALEZ

Calle Zamora núms. 2, 4 y 6—Salamanca

En este acredita lo establecimiento encontrará el público servicio esmerado en todo lo concerniente al ramo. Cubiertos desde 2.50 pesetas en adelante.

Se sirven bodas y banquetes y se encarga de todo el servicio en todas las poblaciones de la provincia.

Se arrienda

la casa número 23 de la calle de los Caños. Los que se interesen en la adquisición puede entenderse con su dueña Fernanda Rodriguez.

COMPañIA COLONIAL

CASA FUNDADA EN 1885

Indisputable superioridad en
CHOCOLATES

CAFES MOLIDOS Y EN GRANO
TES, TAPIOCAS

VILLA-MONTERO

CENTRO DE PRODUCCION AGRICOLA

DIRECTOR PROPIETARIO

DON HIPOLITO MONTERO

Peñaranda de Bracamonte

Hermosa y variadisima coleccion de arboles frutales, maderables y de adorno.

Ballisimos rosales de tallo alto y francos de pie, en clases selectas y de reconocida nombradía.

Semillas de plantas, flores y hortalizas en paquetes iluminados, a 2 reales uno.

Coníferas, palmeras y un sinnúmero de arbustos y hierbas frutales. Precios sin competencia y clases todas selectas y variadas.

EL FENIX

(FUNDADA EN 1819)

Compañía Francesa de Seguros

INCENDIOS VIDA

Garantias... { Ramo de incendios, 25 millones.
Ramo de vida, 333 millones.

Valor de las acciones... { Incendios, nominal, 1.000; efectivos, 11.400 francos.
Vida nominal, 5.000; efectivo, 33.000 francos.

Siniestros pagados... { Incendios, 352.274.000 francos.
Vida, 361.354.000 francos.

REPRESENTANTE APODERADO EN ESTA PROVINCIA

D. Ramón Hernández Ballesteros (hijo de Hernández Iglesias),
Plaza Mayor, 37, Salamanca.
En Peñaranda, D. Francisco Nodal, Procurador de los Tribunales



ESPECÍFICOS

DEL DR. HUMPHREYS

Recomendados de fórmulas conocidas e indicadas en cada frasco

- Específico núm.º 5 cura la disenteria y cólico bilioso.
- " núm.º 7 cura la tos, resfriados y bronquitis.
- " núm.º 10 cura la indigestión y estreñimiento.
- " núm.º 14 cura las erupciones y erisipela.
- " núm.º 15 cura el reumatismo

PRECIO DEL FRASCO. PESETAS 1'75

De venta en Peñaranda

DROGUERIA Y FARMACIA DE MANUEL SANCHEZ Plaza Corralada 25

Se dá gratis á quien lo pide el Manual completo del Dr. Humphrey
Depósito Gral. para España: ALFREDO RIER os.—les, 166. BARCELONA.
(Nombre resta lo.)

LA SALUD A DOMICILIO LA MARGARITA EN LOECHE

Tomando una cucharada de las de café al día, antes de cada comida prepara la digestión y abre el apetito.

Como purgantes á las dos horas dejan libre al paciente. El agua puede conservarse sin perder sus virtudes.

Antibiliosa, antiescrofulosa, antiérbica, antisifilítica, antiparasitaria y muy reconstituyente.—Con esta agua, de uso general hace cincuenta años se tiene la salud a domicilio.—Premiada siempre la primera con grandes diplomas, medallas de oro y distinciones.

Depósito central: Jardines, 15, bajos, Madrid.—Prevenirse contra anuncios de aguas llamadas naturales, y que pretenden ser iguales y aun mejores y dicen que no irritan, y es porque carecen de fuerza. La de LA MARGARITA se adapta á todos los estómagos, no irrita y mezclándola contiene resultado aún superior á las similares: Aunque como purgante no tiene igual agua el de la MARGARITA, sus condiciones terapéuticas tampoco.—Hecho el análisis por MR. HARDY, químico ponente de la Academia de Medicina de Paris fué declarada esta agua la mejor de su clase y del minucioso reconocimiento practicado durante seis meses por el reputado químico Dr. D. Manuel Saenz Diez, acudiendo á los copiosos manuales que nuevas obras han hecho aún más abundantes resultan que LA MARGARITA EN LOECHES es, entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico y magnésico que son los más poderosos purgantes y la única que contenga carbonato ferroso y manganeso, agentes medicinales de gran valor como reconstituyente. Tienen las aguas de LA MARGARITA doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares y tal es la proporción y combinación en que se hallan sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, hagas, tóses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas, que se expenden en todas las farmacias y droguerías principales de todas partes.—SU GRAN CAUDAL DE AGUA que carece las demás aguas, lo permite tener un GRAN ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS abierto del 15 de Junio al 15 de Septiembre. Para prospectos y hojas clínicas, que se dan gratis Madrid Jardines 15, bajos. Es útil su aceptación por sus grandes resultados terapéuticos, que en el último año se han vendido MAS DE DOS MILLONES DE PURGAS.

PAPELES PINTADOS

Gran surtido: Más de 500 clases á precios muy económicos y gustos novedad tintas, permanentes. DESDE 25 CÉNTIMOS ROLLO.

se envían muestrarios a quien lo solicite.

Imprenta de Bibiano Sánchez

JUNTO AL TEATRO-CASINO

PEÑARANDA DE BRACAMONTE.

Para comprar Papeles pintados ver los de esta casa